大乘入楞伽經白話 佛羅婆那王勸請品第一

白話佛經 Chinese Sutra

大乘入楞伽經

羅婆那王勸請品第一

我親自聽到佛是這樣說的。在某一個時候,釋迦牟尼佛住在大海邊的摩羅耶山頂的楞伽城中,同眾多大比丘、大菩薩在一起,這些大菩薩都已通達世間、出世間,有為、無為的一切諸法,明瞭諸識亦無常一之體性,善知一切外境外物都是自心之所變現,精於禪定,富有神通,能隨眾生之心變現各種形像,方便說教,隨機攝化,一切諸佛為其灌頂授記。這些大菩薩從各個佛國而來,以大慧菩薩為上首。

其時,佛在海龍王宮說法,七日之後,從海中出來,有無數梵天、帝釋、 諸大護法天龍等,奉迎於佛。其時,佛舉目看見了摩羅耶山頂的楞伽大城,便 面帶微笑地說:過去諸佛都在此地演說自己以正智證涅盤之法。此法既非外道 之所猜測臆度之邪見,亦非二乘所修行之境界,我現在也為羅婆那王開示此法。

其時,羅婆那王借助於佛之神力,聽到了佛所說的話,從很遠的地方知道 佛已從海龍王宮出來,現正為諸梵天、帝釋及諸護法所簇擁圍繞。時羅婆那王 見海波浪不能現象,觀其會中大眾的如來藏識真如性海也是這樣,因於無明境 界風動,轉識浪起,不能發現無邊德用。即起歡喜心,高聲說道:我應當到佛 那裏去,請佛到此城來開示說法,使我及諸天、世人於長夜中,得大光明,得 大利益。說罷,即與諸眷屬乘坐花宮殿前往佛之處所。到達之後,羅婆那王從 宮殿上下來,並從右邊環繞三周,以眾伎樂供養於佛,所持樂器都是大青因陀 羅寶(按:即帝釋的青珠),其間雜以琉璃等寶,這些樂器都用上等的布料纏 裹,其聲美妙,音節和諧。羅婆那王於陣陣音樂聲中唱說偈句讚頌於佛,曰:

諸佛所證真心自性,是諸法眼藏。

無人我、法我之執,遠離一切妄見執著。

此種智慧唯佛世尊乃能證知,

願世尊垂湣,為我等開示、宣說。

佛身集萬善,於自證智境界恒常安樂,

變化自在, 願入楞伽城為我等說法。

過去世諸佛,也曾於此城中說法,

此間之夜又諸部眾,一心想聽佛之演說。

其時,羅婆那王又以歌聲而說頌曰:

世尊於過去七日中,於龍宮宣說佛法:

後從龍宮出來,安詳登上此岸。

我與眾采女,以及秉多夜叉眷屬等等,

還有歸依的婆羅門童子輸迦,是超拔於眾的聰慧者,

都以其神力,來到如來佛處所。

大家從花宮殿下來後,各各禮拜於佛;

又借助佛之神力,稱說自己名號。

我是十頭羅剎土,今日來佛所,

願佛為我及楞伽城中諸眾牛開示、說法。

過去無數佛,都曾在此楞伽城中說自己所證之法門,

希請世尊也能這樣,在眾多菩薩的簇擁下,

到摩羅耶山頂之楞伽城去演說最上清淨法門。

我及住於楞伽城的廣大信眾,

今日一心想聽聞佛講說自證之清淨法門。

想念過去世無數佛,曾在諸大菩薩的簇擁下,

於此地演說《楞伽經》。

願佛同往尊,也為大眾開示,

敬請佛慈悲哀憐無量夜叉眾,入楞伽城為我等說此妙法門。

世尊聽到這些話後,即告訴羅婆那王:過去世諸佛,都哀憐於你,答應你的請求,來此楞伽城說自證法,未來諸佛,也會這樣。這是個喜聞佛法、勤於

修行之信眾們的住所,我及諸菩薩哀憐於你,故願意接受你的請求。說完此話, 佛及諸菩薩等即默然而住。

當時羅婆那王即以所乘之妙花宮殿奉獻於佛,佛坐於花宮殿上,羅婆那王及諸菩薩前呼後擁,眾多采女歌詠讚歎,供養於佛,一起前往摩羅耶山頂的楞伽城中。抵達該城後,羅婆那王及諸眷屬,又作種種上妙供養,夜叉眾中童男童女,以寶羅網供養於佛,羅婆那王又把寶瓔珞奉獻於佛及諸菩薩,把寶瓔珞掛於佛及諸菩薩的項頸之上。其時,佛及諸菩薩受供養後,便簡略講說了各自所證境界之甚深法門。當時羅婆那王及其眷屬,又特別地供養了大慧菩薩,並對他說:

我今眾修行者,想請佛開示一切諸佛的自證智境界;我及諸夜叉眾,以及在座的眾菩薩,一心想聽聞佛法,因此都請佛給予開示。你是諸修行者中最善於談論的,因此大家都很敬佩你,希望你能向佛問法。究竟什麼是自證清淨之法門?如何是入於佛的境界?如何才算遠離外道二乘?以及如何才能遠離一切過失?

其時,世尊以其神通之力,於該山中更變化出無數無量寶山,並且都以百千萬億妙寶莊嚴裝飾,每一寶山又都有佛顯現其頂,每一佛前都有羅婆那王及諸大眾,十方世界一切國土也都於中顯現,一一國中都有如來,一一佛前咸有羅婆那王及其眷屬,都有楞伽大城阿輸迦園,都是那樣富麗莊嚴毫無差異,同時都有大慧菩薩在向佛請問佛法,二諸佛也都在演說開示自證智境界。以百千妙音聲宣說完此經後,佛及諸菩薩都於空中隱而不見,羅婆那王只見到自己身居本宮之中,他當下便想:剛才說法的是誰?又是誰聽其說法?剛才所看到的一切究竟是什麼?能見的又是誰?佛及諸國土大城眾寶山林,這一切現在都那裏去了?難道是夢中所見嗎?難道是幻化而成的嗎?或者猶如幻有實無之乾闥婆城?

或者眼睛有了毛病?或者為陽焰微塵的反映所迷惑?或者如夢中見石女生子?或者如煙焰旋火輪?旋即又想:世上一切諸法大概都是這樣,本來實無其物,都是自心虛妄分別的結果,凡夫迷惑,不懂得這個道理。實際上,世上無有能見,也無所見,無有能說,也無所說,見佛聽法都是虛妄分別,正如剛才所看到的,不能說是見到了佛,不起分別才能真正見到佛。

其時,羅婆那王當即開悟,棄除了一切雜染,證得諸法唯是自心所變現, 住於無虛妄分別之境地,由於以往所種善根,得如實見一切法,了達外境即是 自心,能以自智慧善巧觀察,永離於一切邪見臆想,善於修行,為修行師,能 於自身顯種種色像,得種種大方便解,善知諸地精進之相,善觀各種心識自體, 斷除三界相績身見,遠離外道各種執著,以自智覺悟入於如來之藏,直趣佛地。

其時,聽到虛空中及宮殿裏都發出這樣的聲音:善哉!大王,像你所修學的,諸修行者都應該這樣修學,應當這樣見一切如來,應當這樣見一切諸法,如若異此如實之見,即是斷滅之見。自證之法,非心意識境界,故各種心識應當遠離,應如理觀察一切法性,應依智慧內修,莫著外見,莫著二乘外道所修句義境界,及二乘外道所得之諸三昧法。你不應樂戲論談笑,也不應起吠陀外道之見,不應耽著王位自在,也不應住外道六邪定中,若能如此如實修行,即能摧破種種邪論惡見,能捨棄一切我見執著,能夠以妙慧轉識成智,入如來自證聖境。你應如此勤加修習,使所得之法更為清淨,善修正定,由定發慧而至殊勝之位,莫著外道二乘境界,以為殊勝,如外道凡夫等修行者。外道執著於我,見有我相,及四大、蘊界處有實功能,而取著於色聲香味觸法;二乘見有十二因緣,不了性空,於中妄加分別。

楞伽王,此法殊勝,是大乘道,能令成就自證聖智,於諸界中上品受生: 楞伽王,此大乘行能滅無明惑,能除諸業障,不墮外道諸邪行中。楞伽王,外 道行者執著於我,作種種異論,不能演說離見識性、法非法二義。善哉!楞伽 王,能如是思維此義,乃是真見佛也。 其時羅婆那王又想重見如來,因為如來世尊於事理無礙之境,觀達自在,離外道法,能說自證聖智境界,超諸化佛所作之事,住如來定,入三昧樂,所以稱為大觀行師,也稱為大哀湣者,能燒斷一切煩惱,斷除一切分別妄想,眾佛弟子所共圍繞,善知一切眾生之心,遍一切處,具一切智,永離一切分別事相,我今願得重見於如來,以重見因緣,未得覺悟者即得覺悟,已得覺悟者,不復退轉,遠離一切虛妄分別,住三昧樂,智慧增長,進入如來地。

此時,世尊知道楞伽王馬上就要證悟不生不滅法門,出於哀憐之心,便重 現其身,連同剛才所變現之眾多山城國土,也一併重新顯現。其時,十首羅刹 王重新見到剛才出現的一切景象:眾多山城都十分富麗莊嚴,每一城中都有如 來顯現其中,每個如來都具三十二種相,而自己則出現於各個如來佛跟前,且 每一如來佛之前都有大慧菩薩、夜叉等簇擁圍繞,各各在說自證智所行之法 門,又見十方諸佛國土,也都是這樣毫無差別。

其時,世尊以其慧眼普觀眾會,突然如獅子王回頭,欣然大笑,只見此時佛之眉間、髀劦月、腰頸、肩臂各處的每一毛孔,都放出無量光明,如虹放彩,如日舒光,又如大火在熾熱燃燒。其時,虛空中之梵天、帝釋天及其四天王,遙見如來坐如須彌山,於楞伽山頂欣然大笑。其時眾菩薩諸天眾都在想:佛世尊於一切均坦然自在,今何故欣然大笑?通身放大光明,默默下動坐如須彌,住自證境地,入三昧妙樂,如獅子王四周環視,望著羅婆那王,念著如實之法。

此時,大慧菩薩受羅婆那王之請求,加之他洞悉在座諸菩薩之心思,深知未來一切眾生都愛好執著於語言文字,常隨言取義而生迷惑,執著於外道二乘之行,或者產生這樣的念頭:世尊已經遠離諸識境界,是什麼原因欣然大笑?為了破其疑惑,所以就向佛提問佛法。佛隨即說:善哉!大慧,你憐湣眾生為三世惡見所纏繞,為了使他們開悟,特意向我問法。諸多有智慧之人,為了自利利他,能夠作這樣的提問。大慧,此楞伽王曾問過去一切如來應正等覺二種

之義,現在你也提出這樣的問題,今後的問法者也會提出這個問題。如來二種 義差別之相,一切二乘及諸外道都不解其義。

其時,如來知楞伽王欲問此義,便告之曰:楞伽王,你欲問法,就快問吧, 我會逐一為你解釋的,滿足你的願望,使你歡喜,能夠以智慧觀察思維,遠離 一切虛妄分別,善知諸地境界,證得真實之義,入於禪定之樂,為諸如來之所 攝受,安住於寂靜之樂,遠離二乘禪定的種種過失,住於諸佛菩薩之地,能如 實知諸法本無自性。

其時,楞伽王承蒙佛之應允,即於清淨光明如大蓮花的寶山之頂,從座而起,為眾多采女所圍繞簇擁,頓時又化作無數種顏色之花,種種花香、末香、塗香以及幢幡、冠佩、瓔珞等種種世間所未曾見的裝飾;又變化作欲界之各種樂器,超過於諸天龍神及樂神乾闥婆之所有者;更變化作十方佛土以前所曾見過的種種樂器;再複化作大寶羅網,蓋覆於諸佛菩薩之上;又化作種種上妙衣服,並豎立起幢幡以為供養。做完這一切後,楞伽王即升至虛空,有七多羅樹高。在虛空中又變化出種種彩雲以作供養,並奏出種種音樂,音樂聲自空中而下,環繞下息。

其時,楞伽王即坐於如大蓮花之寶山頂上,極是欣悅恭敬地說:我今欲問如來二種義,此二義我從前已經請教過過去諸佛,過去諸佛也已經為我解說過,我今所問仍是此如來二義,但願世尊慈悲,更為解說。世尊,變化佛曾說,此二義不是根本佛所說,根本佛說三昧樂法門,不說虛妄分別法門。善哉!世尊於一切法自在無礙,但願世尊悲憐我等,進一步宣說此如來二義,一切佛子都十分想聽世尊演說。

其時,世尊告訴楞伽王說:此二義你應當問,我也應當為你等宣說。 當時夜叉王更著種種寶冠瓔珞,用各種寶物莊嚴其身,並應聲道:如來常說, 一切法都應該舍去,更何況非法?為什麼必須舍去一切法及非法呢?那麼,何者 是法?何者是非法呢?法如果應該捨棄,為什麼有二法之分呢?有二法之分,即是虛妄分別之相,諸如有體無體,有實無實,都是一種虛妄分別,不能了知阿賴耶識無差別之相,就像毛輪住於不淨之境一樣,法性本來就是這樣,如何捨棄?

其時,佛對楞伽王說:楞伽王,你難道不曾看見過瓶等無常之物嗎?愚妄 凡夫為假相所迷惑,於中虛妄分別此是瓶,彼是非瓶,你何不藉此去理解何者 為法?何者為非法?這是凡夫之所分別,非是聖智見。在凡夫眼裏,有此種相、 那種相,智者不為各種假相所迷惑。楞伽王,譬如用火燃燒宮殿園林,看到種 種煙焰,但其火性是一,所出現的種種煙焰,是由各種長短大小不同之木料所 產生的,你今何不藉此去理解何者是法?何者是非法?

楞伽王,如一顆種子,生芽、長枝、開花並結出種種果實。外法是這樣, 佛法也是如此。以無明為緣,生出五蘊、十二處、十八界等,一切諸法,於欲 界、色界、無色界三界中,因緣而生,有苦樂、美醜、語默、行止諸種差別; 又如諸識,相雖是一,所墮之境界有上、中、下、染淨、善惡之種種差別。楞 伽王,不但以上所言諸法有如是差別,就是修行者修各種觀行時,由於各自之 智慧、境界不同,所見亦各有差別,何況法與非法,豈能無種種差別?楞伽王, 法與非法之差別,應知此均屬相分別。

楞伽王,何者是法?二乘及諸外道,虚妄分別說有實法存在,這是導致有種種法存在的主要原因。如此之種種法,均應舍離,不應該於中取分別之相。能洞見自心法性,則能做到無所執著。諸如瓶等事物,乃是凡愚之所虚妄分別執著,本無有體,諸修行者,如能以理如實觀察,即為舍離諸法。楞伽王,何者非法?所謂諸法無自性、無形相,永遠拋棄一切虛妄分別,如實觀察諸法若有若無,達到這種境界,其餘妄見皆不生起,這就叫舍離非法。此外,還有一種「非法」,亦即如兔角、石女兒等,皆無自性相,不可分別只是隨世俗言說,

有其名,不像瓶等,看得見摸得著,以其不是諸識之所能取著,這種分別亦應該舍離。這就是舍離法與非法。

楞伽王,你剛才所問的,我已經回答完了。楞伽王,你說你於過去諸如來處所已經問過此義,彼諸如來曾為你作過解說。楞伽王,你所說的「過去」本身,乃是一種「分別」,說「未來」亦是一樣。我與過去諸佛並沒有什麼差別。楞伽王,諸佛所說之法,皆離分別,超出戲論,非如有色有相之物,只有聖智能夠證知。為了使眾生得到安樂,因而才演說。因其是無相之智,故稱之為如來,因此,如來者,以智為體;因以智為身,因此不可分別,既無能分別,亦無所分別,不可以眾生相妄加分別。何以無能分別?因有意識而才有諸境界生起,而有色形諸相,因此,無能分別,亦無所分別,譬如壁上彩書之眾生,無有覺知,世間的眾生也是這樣,無有〔業〕,亦無〔果報」,一切諸法也是這樣,不可聞不可說。

楞伽王,世間眾生猶如幻術所變,凡夫外道不識此理。楞伽王,能如是見, 名為正見,否則,則是分別見,由虛妄分別,有二元之對待。楞伽王,譬如有 人於水中自見其像,於燈月下自見其影,於山谷中自聞其聲響,便生錯覺,分 別取著,以自心取自心,法與非法也是一樣,實乃虛妄分別的產物,對此如不 能舍離,只會更加增長虛妄之見,永遠不得寂滅。若了達虛妄寂滅一緣,則是 最勝三昧,由此能生自證聖智,以如來藏妙淨明心而為境界。